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результати від дизайну, ще не мало важливим, є можливість здійснити
обґрунтування дизайнерських витрат. Окрім цього система бюджетів
дизайнерських розробок дозволить керівництву контролювати наскільки є
забезпеченими дизайнерські витрати наявними грошовими коштами
підприємства, через який строк від дизайнерських розробок підприємство
одержить прибутки і в якому розмірі, а також на скільки дані витрати є
доцільними для підприємства(може підприємству необхідно було здійснити
вкладення грошових коштів в інші об’єкти). На основі бюджетів дизайнерських
розробок керівництво може здійснювати дизайн, при цьому воно матиме
гарантію мінімізації ризиків пов’язаних з дизайнерськими розробками
підприємства.

Подальший напрямок дослідження. Після визначення ролі
внутрифірмового бюджетування у системі дизайнерських розробках
необхідно розкрити наступні питання:

- процес організації внутрифірмових бюджетів дизайнерських
розробок на різних видах підприємств, організацій та компаній;

- особливості  змісту формату та  методологія складання
внутрифірмового бюджету дизайнерських розробок;

- здійснення контролю внутрифірмових бюджетів дизайнерських
розробок та їх обґрунтування.

- прийняття управлінських рішень стосовно доцільності дизайнерських
розробок на основі внутрифірмових бюджетів.
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Харківська державна академія дизайну і мистецтв

Анотація. Стаття присвячена дослідженню джерел мінімалізму як напрямку в мистецтві,
який сформувався у США в середині 1960-х років. Тобто формування напрямку,
головним чином, відбувалось завдяки культурній, історичній та філософській спадщині
Японії. Також у статі висвітлені та проаналізовані характерні риси напрямку.
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особенности минимализма как направления в искусстве середины XX
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столетия. Статья посвящена исследованию истоков минимализма как направления
в искусстве, которое сформировалось на территории США в середине 1960-х
годов. Формирование направления, главным образом, происходило благодаря
культурному, историческому и философскому наследию Японии. Также в статье
выявлены и проанализированы характерные черты направления.
Ключевые слова: минимализм, восточная культура, искусство, философия.
The summary. Nedostupov R.A. Sources of formation and characteristics
minimalism as directions in art of middle XX of century. The article is
devoted to the research of sources of minimalism as the directions in art, which
was formed in USA in the middle of 1960. The formation of the direction, mainly,
took place due to the cultural, historical and philosophical heritage of Japan. In
the article the characteristic features of the direction are analyzed.
Key words: minimalism, eastern culture, art, philosophy.

Постановка проблеми. Актуальність теми дослідження визначається
тим, що мінімалізм як напрямок у дизайні та архітектурі на разі стає одним
із найважливіших у контексті формування екодизайну, а також і тим, що
мінімалізм “визначають як мову ХХІ-го століття” [12].

У мінімалізмі як напрямку дизайну “звучить тема” суворості,
лаконізму і економічності як засобів формування, так і “роботи” матеріалів,
обраних дизайнерами для реалізації проектних ідей, а також “технологія
максимальних ефектів при мінімальній формі або за її відсутності” (у
прямому і переносному сенсі, якщо об’єкти “розчиняються” у середовищі
завдяки застосуванню особливих матеріалів).

Робота виконана за планом НДР Харківської державної академії
дизайну і мистецтв.

Аналіз останніх джерел. Низка дослідників (Аронов В.Р., Іконников
А.В., Кондратьєва К.А., Кур’єрова Г.Г.) визначає мінімалізм як одне з
відображень “функціоналізму” (“другої  хвилі  європейського
функціоналізму” кінця 50-х років ХХ-го ст.) [1,7,9,10]. Кондратьєва К.А.
вважає, що напрямок німецького дизайну 60-80-х років ХХ-го ст. - “нова
хвиля” - це мінімалізм, позбавлений прикрас, простота, раціональність,
лаконізм, геометричність форм i предметно-просторового середовища [9].

Дослідник дизайну США кінця ХХ-го ст. Рачеєва І.В., розглядаючи
його основні особливості, відзначає в ньому мінімалістичні тенденції, які
визначають предметно-просторове середовище [11].

Формування цілей роботи. Проаналізувати джерела мінімалізму як
напрямку в мистецтві, який сформувався на історичному підґрунті східних
країн, та виявити характерні риси напрямку. Головним завданням є
виявлення художньо-образних особливостей мінімалізму як напрямку
художньо-проектного мистецтва. Звертання до мінімалізму, до виявлення
особливостей його “мови”, аналіз творчості видатних художників,
архітекторів i дизайнерів, які є представниками цього напряму проектної
культури, дозволить адекватно розглянути причини виникнення та суть
мінімалізму як художнього напрямку середини 60-х р. ХХ століття.



Вісник ХДАДМ92

Результати роботи. Мінімалізм як художня течія. На даний час для
вирішення художніх задач дизайнери звертаються до мистецтва XX століття,
у якому бачать джерело нових оригінальних ідей у розвитку дизайнерських
прийомів та засобів. Мистецтво збагачує дизайнерів у творчому плані,
сприяє підвищенню їхнього емоційного заряду. Вивчення досягнень
авангардного мистецтва як експериментальної сфери в області розробки
художніх методів і засобів створення художніх образів дозволяє формувати
в дизайнерів креативне мислення.

У мистецтві 1960 – 1980 рр. з’явився концептуальний напрямок
мінімалізм, “що декларував і реалізовував на практиці принципи крайньої
економії “зображувально-виразних” засобів”. Концептуальна ідея
художників-мінімалістів про просторову волю отримала свій розвиток у
дизайні предметно-просторового середовища, у створенні мінімалістських
інтер’єрів, мінімалістських меблів. Твори художників-мінімалістів – це
металеві скульптури-конструкції, порожні шухляди, рами без картин,
різноманітні геометричні форми. Створювані “арт-об’єкти” організовані з
мінімальної кількості деталей, мають просту, лаконічну, ясну форму. У
колірних рішеннях використовуються монохромні сполучення. Ці ж
мінімальні засоби застосовуються дизайнерами для організації простору,
у проектуванні меблів. Матове і прозоре скло, підвішені полки, шафи,
мінімум глухих площин, розсувні перегородки, гладкі і рівні стіни, відтінки
білих, сірих, синіх кольорів роблять мінімалістський інтер’єр легким,
прозорим, відкритим. Меблі виконуються у вигляді простих, “чистих”
геометричних форм.

Мінімалізм (від англ. minimal art) - художня течія, що виходить з
мінімальної трансформації використовуваних у процесі творчості
матеріалів, простоти й однаковості форм, монохромності, творчого
самообмеження художника. Для мінімалізму характерне відмовлення від
суб’єктивності, репрезентації, ілюзіонізму. Відкидаючи класичні прийоми
творчості і традиційних художніх матеріалів, мінімалісти використовують
промислові і природні матеріали простих геометричних форм і нейтральних
кольорів, малих об’ємів, застосовують серійні, конвеєрні методи
індустріального виробництва. Артефакт у мінімалістській концепції
творчості - визначений заздалегідь результат процесу його виробництва.
Одержавши найбільш повний розвиток у живописі і скульптурі, мінімалізм,
інтерпретований у широкому смислі як економія художніх засобів, знайшов
застосування і в інших видах мистецтва, насамперед, театрі, кінематографі.

Формальними джерелами мінімалізму є конструктивізм 1920-х років,
а духовними - “дзенські” інтер’єри Японії.

Теоретичним обґрунтуванням напрямку можна вважати знамениту
тезу Ле Корбюзьє: “Будинок - це машина для житла”, що припускав естетику
чистоти і точності. Мінімалізм вважають символом об’єднання Сходу і
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Заходу. Він виглядає таким простим, але виявляється складним і дорогим у
виконанні. Ґрунтом його появи став геометричний абстракціонізм майстрів
групи “Де Стиль” Тео Ван Дусбурга і Пітера Мондріана - художників
об’єднань “Абстракція-Творення”, “Золотий перетин”, “Коло і квадрат”.

У різні історичні періоди ХХ століття й у різних країнах цей напрямок
мав свої особливості. Так, у Росії 20-х років з’являється конструктивізм,
девізом якого стало: “Створювати речі доцільні й утилітарні, що являють
собою чисті конструкції”. Мінімалізм того часу приймав характер нігілізму,
коли розкіш і зайва “красивість” речей вважалися буржуазним пережитком.
З’являлися найпростіші меблі строгих геометричних форм, позбавлені якої-
небудь обробки і прикрас, а єдиним “декором” інтер’єрів слугували
агітаційні плакати.

У Західній Європі мінімалізм ввійшов у моду пізніше, у 60-і роки, як
реакція на пересичення помпезною розкішшю традиційних інтер’єрів для
вищого і середнього класу. Спочатку у післявоєнному суспільстві
виробництво предметів побуту і їх прикраса розвивалися з великим
розмахом: люди компенсували прикрасою побуту спогаду про лихоліття
позбавлень і  негод.  Потім  наступив період, коли дорогими,
перевантаженими меблями інтер’єри мало кого могли здивувати, а
оригінальним ставало відмовлення від зайвої декорованості обстановки,
прагнення до простоти форм і кольору.

Мінімалізм виник у США в першій половині 60-х рр. Його джерела - в
дадаїзмі, абстракціонізмі, формалістичному американському живопису кінця
50-х рр., поп-арті. Безпосереднім попередником мінімалізму є американський
художник Ф. Стелла, що представила в 1959-60 рр. серію “Черних картин”, де
превалювали упорядковані прямі лінії. Перші мінімалістські роботи
з’являються в 1962-63 рр. Термін “мінімалізм” належить Р. Уолхейму, що
вводить його стосовно аналізу творчості мінімалізму М. Дюшана і художників
“поп-арту”, що зводять до мінімуму втручання художника в навколишнє
середовище. Його синоніми - “прохолодне мистецтво”, “АБВ - мистецтво”,
“серійне мистецтво”, “первинні структури”, “мистецтво як процес”,
“систематичний живопис”. Серед найбільш репрезентативних мінімалістів -
К. Андре, М. Бочнер, У. Де Маріа, Д. Флевін, С. Ле Вітт, Р. Менголд, Б. Мерден,
Р. Морріс, Р. Раймен. Їх поєднує прагнення вписати артефакт у навколишнє
середовище, обіграти природну фактуру матеріалів. Д. Жад визначає його
як “специфічний об’єкт”, відмінний від класичних творів пластичних мистецтв.
Самостійну роль відіграє освітлення як спосіб створення мінімалістських
художніх ситуацій, оригінальних просторових рішень; використовуються
комп’ютерні способи створення творів. Ідея концептуальної зумовленості
творчості процесу в мінімалізмі одержала розвиток у концептуалізмі;
уявлення про мистецтво як дії, просторово-тимчасовому досвіді освоєння
навколишнього середовища виявилося співзвучно американським течіям
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антиформи, саморуйнуючого мистецтва і постмінімалізму другої половини
60-х рр.

Художники США, поглиблюючись більше в тривимірне, а не в
двомірне, допомогли мінімалізму стати основним і впливовим значенням
нового мистецтва. Мімімалістичні об’єкти: труби, моноліти - нічого не
означають, нічого не символізують, крім себе. Найбільш яскравий
представник цього напрямку - Тоні Сміт. Мінімалізм обмежує пластичне
вираження до самих елементарних структур. Безліч скульптур Т. Сміта
складені із зібраних разом кубічних коробок. Всесвітньо прославився
британський діяч мистецтва А. Церо, що використовував у своїх творах готові
балки. Т. Сміту більше подобалося показувати свої роботи під відкритим
небом, А. Церо, - навпаки, із задоволенням створював закриті простори.

Японські джерела мінімалізму. Складно переоцінити вплив японської
культури на сучасний дизайн, і якщо вплив цей було відчутно, починаючи
вже із середини XIX століття, з того часу, коли європейці познайомилися із
самобутньою культурою Японії і потрапили під її чарівність, то в останні
десятиліття XX століття воно отримало глобальні масштаби.

Спочатку переважали мінімалістичні тенденції в дизайні, потім
формування нового напрямку стало визначати сфери культури: архітектуру,
моду, музику, і, хоча не можна ігнорувати вплив культури скандинавських
країн на формування нового стильового напрямку, японські корені цього
явища були ясні споконвічно. Напевно, суворі природні умови змусили і
японців, і скандинавів побачити щиру красу в простоті і раціональності.
Звичайно, причини загальної любові до мінімалізму різні. З одного боку,
традиційне для творчої інтелігенції захоплення східними філософією і
релігією, а з іншого, - прозаїчний інтерес західних виробників до японського
ринку. Адже, за статистикою, середній японець витрачає на предмети
інтер’єра що року більше, ніж німець, італієць чи француз і відвоювати
свою нішу на східному ринку - заповітна мрія будь-якої європейської
фабрики. Кожна європейська фірма-виробник щорічно готує колекції
меблів, світильників чи інтер’єрних аксесуарів, орієнтованих на смаки
японських споживачів. Мінімалізм став модним напрямком. Цей напрямок
сьогодні асоціюється з ексклюзивністю і багатством, тобто став повною
протилежністю своєї суті.

Японські поняття: “вабі” - усвідомлена простота, бідність; “сабі” -
тінь, смуток, “усеосяжний сум, що пронизує увесь світ”, і “дзімі” -
беспретенціозність. Ці важливі категорії японської естетики, вірніше, їхній
комплекс, поширюються на всі сфери життя японця, у тому числі й
організацію життєвого простору, але все ж таки хочеться вірити в щирість
європейських дизайнерів, адже мінімалізм - це тяга до чистоти і досконалості,
а бажання піти від настирливості предметного світу є завжди, у нашій
информаційно перевантаженій реальності воно особливо актуально.
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З погляду принципів формоутворення, у мінімалізмі все досконало
ясно: строгі, ідеально прості форми, очищені від декору і деталей, усе, що
приховує основну, чітко і ясно виражену композиційну ідею, виявляється
зайвим. Кольори - стримані, майже монохромна гама; фактури і текстури
- природні, - складові інтер’єра в стилі мінімалізму, з погляду споживача,
досконало прості. Досягти гармонії мінімальними засобами - задача складна
і гідна тільки майстра, адже в такому інтер’єрі кожна деталь значима, будь-
яка випадковість руйнує досконалість твору.

Мінімалізм використовує основні засоби композиції: простір, лінію,
фактуру та світло, і це одна із самих складних складових мінімалістичного
інтер’єра. Для європейця проблеми освітленості завжди зводилися до простої
формули: “чим більше, тим краще”: великі вікна, яскраві світильники. Світло
- це благо, основа і обов’язкова умова життя. “Є тільки життя і світло, ні
пітьми, ні мороку немає... ” - писав А. Тарковський, і ця фраза виражає
хворобливе неприйняття західною цивілізацією тіньової сторони життя. Для
східної традиції світло і тінь (інь і янь) - єдині, у їхній цілісності і полягає
гармонічна рівновага світу. “Пітьма речей несе на собі інь і обіймає янь,
зіткненням протилежного ефіру досягається гармонія” (із трактату
“Хуайнаньцзи”). Саме у взаємодії світла і тіні, у їхній грі бачать японці щиру
красу і гармонію. Цей принцип використовується і при створенні інтер’єра.
Уявлення японців про красу сформувалося з їх релігійного і життєвого
досвіду: їхні предки, живучи в погано освітлених приміщеннях, один раз
відкрили для себе красу і містичне значення тіні. Вони навчилися сприймати
не тільки “світло”, але і “тінь” як естетичні категорії і використовувати їх для
створення дизайну середовища. Щоб хоч трохи наблизитися до національного
японського розуміння простору і композиції, варто звернутися до
класичного есе японського письменника Т. Дзюньітіро “Похвала тіні”. Цей
автор стверджує, що, будуючи своє житло, японці “насамперед, розкривають
над ним парасоль-покрівлю, покриваючи землю тінню, а вже в тіні
влаштовують собі житло”. На шляху сонячних променів японці споруджують
перешкоди: прибудовані перед житловими кімнатами навіси, веранди, вікна
закривають паперові розсувні рами. Неяскраве, розсіяне світло дуже
цінується японцями, і саме його гра оживляє невигадливу простоту японської
вітальні. Саме такий нюансний принцип освітлення, що створює відчуття
хисткості й ілюзорності буття, співзвучний буддистським уявленням про
закони світобудови, і характерний для мінімалістичної традиції.

Сучасні засоби освітлення набагато розширили можливості світлового
дизайну, і, якщо традиційний японський інтер’єр освітлювався за
допомогою стельового світильника, розташованого в центрі кімнати, то в
інтер’єрах сучасних японських архітекторів найчастіше світло “сховане”.

Характерні ознаки напрямку. Напрямок мінімалізм оснований на
принципі побудови ідеальних форм і пропорцій, конструювання простору
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грою колірних співвідношень і освітлення при повній відсутності декору.
Мінімалізм універсальний, нічого зайвого, лаконічність у розміщенні
предметів, на яку робиться акцент, у сполученні з високою якістю матеріалів,
що використовуються, гладких дзеркальних фактур і перевазі білого кольору,
що підкреслює силуети, створюють ілюзію нескінченного простору і
невагомості. Поверхні повинні бути ідеальними, цільними. Величезна
виразність досягається за рахунок кольорів, що контрастують, матеріалів, а
також асиметрії і незвичайних образів, що запам’ятовуються. Зовнішній
вигляд приміщення являє собою гармонійно взаємозалежні, виконані в
строгій графічній гамі стіни, підлога і стеля (для чого найбільше
використовуються три кольори: білий, чорний та сірий), і насичені кольори
нечисленних предметів інтер’єра. Для мінімалізму властиві: монохромність,
мінімальна кількість кольорів, чіткість композиції, досконала простота
оформлення, робота великими площинами, чіткі геометричні фігури, але
також припустимі і злегка вигнуті форми. З матеріалів використовуються:
алюміній, хром, сталь, матове скло, натуральне дерево, натуральний камінь,
пластик. Мінімалізм дозволяє звільнитися від зайвого, тому що віддає
перевагу простору для життя і вільного мислення.

Основними характерними ознаками напрямку є:
- мінімальна кількість кольорів;
- досконала простота оформлення;
- використання простих геометричних фігур: коло, прямокутник,

пряма лінія, може бути м’який вигин (ніяких спіралей);
- ясність композицій;
- монохромність;
- підкреслення природності фактур;
- графічність.
Мінімалізм підкреслює індустріальну естетику і відрізняється

простими формами і майже повною відсутністю декору.
Даний напрямок складно обмежити певними канонами, його скоріше

можна відчути, уловити. Однак, характерні риси простежуються.
Висновки. Мінімалізм - це скоріше світовідчування. Усвідомлення

суспільством можливості глобальної екологічної катастрофи породило
тенденцію свідомого відмовлення від надмірностей, повернення до
традиційних екологічно чистих матеріалів - дерева, бетону, склу, металу, а
прискорення ритму сучасного життя, надлишок вражень і інформації
призвели до небувалого попиту на “заспокійливі інтер’єри”, багато в чому
запозичені з Японії. Мінімалізм це – напрямок, що виник наприкінці 60-х
років, визначають як “культ простих чистих форм і нейтральних кольорів з
характерною відсутністю деталей”, і, як зазначено в “Словаре для
дизайнеров ХХІ века”, мінімалізм – “стиль ХXI века” [12].
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Харьковская государственная академия дизайна и искусств

Аннотация. Излагаются методы и принципы тренинга, направленного на поиск
рекламной стратегии крупной компании. В проекте участвовала группа
студентов кафедр «Дизайн интерактивных средств визуальных коммуникаций»
и «Графический дизайн» факультета «Дизайн» ХДАДМ. Акцентируется
внимание на эффективности тренинга не только в плане решения поставленной
задачи, но и с точки зрения интенсификации учебного процесса.
Анализируются результаты проведенной работы.
Ключевые слова: анимация, бренд, брендинг, бренд-стратегия, идея, клип,
компания, концепция, креатив, маркетинговая стратегия, реклама, слоган, тренинг.
Анотація. Опалєв М.Л. Розробка студентами ХДАДМ рекламного образу
для бренда компанії МКС. Викладаються методи і принципи тренінгу,
направленого на пошук рекламної стратегії великої компанії. В проекті брала


